

“柚”然自得

■仇士鹏



“橘柚垂华实，乃在深山侧。”从柚子里剥出一个甜津津的秋天，用晶莹的果肉染出一个红亮的午后，此刻，纵使地处闹市街头，身在二十多层的高楼上，心已不在人间，如沐深山来风。

母亲说，选柚子有秘诀：买大不买小，买尖不买圆，顶端又不能过尖。她解释道，这和做人一样，眼界和格局小的，稍有成绩就止步不前，胸中不会攒下多少墨水，成不了大器。处世要有个性、有棱角，既不能过于圆滑、庸庸碌碌，又不能钻牛角尖，不然就会白玉微瑕。呈现出不倒翁形状的柚子最佳，它的果实饱满扎实，甘甜覆盖了每一缕果肉。

柚子是内向的，它用厚厚的皮把自己紧紧裹住。这层皮相当难剥，果肉伸出无数绒毛般的小手死死拽着，和人角力对抗。儿时，我甚至怀疑过，红心柚是不是因为它从没见过人间，乍一抛头露面，过于害羞，才憋得脸庞通红？这有好处，凄风苦雨吹不进它的心里，柚子便永远是个乐天派，翘着脚在枝头荡来荡去，这份愉悦的心情日积月累，最终酿出了甜美的酒红色。等到表皮被剥开，果香喷薄而出，整间屋子久久地萦绕着清雅的余韵。

吃柚子是一件乐事。相比于水果店的果切，我更喜欢买整只柚子回来，横竖剖几刀，掰开后，埋下脸，用牙齿撕掉薄膜、刮下果肉，大口咀嚼。这种吃法并不文雅，吃完后，脸上总会沾着几颗柚肉粒，可这不正是大快朵颐最好的证据吗？联想到秋收的场景，柚子就是土地，牙齿就像镰刀，飞快地收割着来自生活的馈赠，弯腰劳作，乐此不疲。这一刻的酣畅，和柚肉一样地红艳。一个柚子下肚，如同一场大梦醒来，不愿回首的当下都变成了前尘与往事。

不过，柚子也是会变苦的。在成熟前，它也会有一些青涩的念头，没有经过岁月打磨，恰如少年强说愁的新词。当柚子打开后，长时间放着，果肉暴露在空气中，晶莹透亮的心灵被氧化，天真与纯粹被风干，或者沉淀出晦暗与消沉，也会产生苦味。这不怪它，古时多少风流人物迁居异地或是遭到贬谪后，都会郁郁难捱，又何况一颗柚子？

所以柚子吃不完时，母亲会用柚子皮把它包起来。那既是它的家，也是它最好的保鲜袋。柚子皮富含水分，在蒸发时，它会先牺牲自己，将自己的水分上交，而把果实牢牢地挡在身后，颇有一副“从我的胸膛上踏过去”的气势。这是一种深沉的血脉情谊，如母爱般朴素而平凡。既然是自己孕育出，一点点看着长大的，就竭尽全力护它一生，不求回报。

母亲会做柚子糖。把柚子剥皮，取出白瓤，切块后反复地洗，直到水色由绿转清，苦味便祛除尽了。这时的瓤有着海绵一样柔软的质感。再煮一锅糖水，把瓤倒进去，糖水变干后，在瓤上析出一层洁白的糖霜，吃起来甜美而有韧劲。据说，这是外婆传下的手艺，那时候生活太苦，即使是瓤也舍不得浪费，外婆凭着在锅碗瓢盆间积累了几十年的经验，只冥思苦想了一会儿，灵机一动，便让柚子从此又多了一种甜。

看着孩子心满意足的笑容，她们觉得自己也像是一颗黄金般的柚子。

单位楼下有家果茶店，我常会买一杯蜂蜜柚子茶。我一度以为它是用蜂蜜和柚子肉做出来的，后来才知道，里面还有柚子皮。据说是因

为果肉偏凉性，而果皮是温性的，两者搭配，可以相互中和。难怪它很合我的胃口，日夜连轴转的疲惫正好需要一杯果茶的功夫去中和，避免在生活里生出湿气。

回单位的路上，坐在人来人往的街头，听闹市里的熙熙攘攘，任由霓虹灯将斑斓的油墨洒在我的身上，把自己变得流光溢彩。小啜几口，感受着柚香沿着食道逸散、渗透到五脏六腑中，都市的繁华、喧嚣与落幕也就在呼吸之间，落入了尘世永恒的沉静与生生不息中。

抬头望向二十多层楼上的单位，夜色中，一双略微干涩的眼睛已重新变得润泽、明亮。

制图·何芬

浅忆为安

■龙建雄

落叶(外两首)

■胡剑英

便答应了让我照一张相。

我清晰地记得照相程序是这样：在村口和县道公路的连接小桥边，那个叔叔把自行车的脚蹬子收好，不忘反复检查保险是否关上，确保车子平稳之后，把我扶上自行车的三角架，做骑自行车的假动作。我双手握着车把手，左脚直立在左侧蹬轮上，右脚呈半蹲姿势放在右侧蹬轮上，两眼直视前方，笨拙而又爽朗地笑着。在照相叔叔喊着“一、二、三”的节奏中，在众多小伙伴羡慕不已的眼光之中，“咔嚓”一下，那个懵懂不知少年愁的我就有了人生第一张照片。

我左等右等，大概过了一周的时间，那个照相叔叔骑着那辆自行车来村里送照片。我捧着照片，心花怒放。母亲从包了一层又一层的手帕里拿出三张一块钱人民币，数了两三次才交到对方手中。那刻，我突然意识到，我拥有了此生第一件“奢侈品”。如今，我开玩笑跟母亲说起此事，问她那时是不是特别不舍得付钱？母亲一本正经地说，“那倒没有”，她说，当时那三块钱可以买一两斤土猪肉呢。

确切地说，照片是什么时候丢失的，已经无从考究。我记得是放在家里衣柜的中间抽屉里，母亲则说我当兵之时带去了部队。反正，那张代表着“小时候的我”的图像就这样凭空消失，在潜意识里，我总觉得它应该还在老家的某个地方，也许安然无恙，也许霉点斑斑，影影绰绰。

回忆这种行为应该有特定的密码，时间、地点、人物、事件一旦吻合，那个尘封已久的闸门就会悄然开启，然后会有一道光从里头迸出来，抖落一地的思念。储存在手机里的那些照片，包括遗忘的那张“小时候的我”，都成了时间的过去。此刻的时光也终究会成为未来的过去，忽然涌上心头的这些文字，因为浅忆而心安。

母亲的臊子面

■范中平

咱的母亲谢树春，现已95岁高龄。

她，聪慧靓丽，能干善良。纺纱织布、做鞋缝衣、莳田收禾、接人待物，无所不晓，无所不精。泥萝卜榨、干豆角榨、豆腐乳、糯米糟、湖之酒、橙子糖、红薯糖、臊子面……都是她的拿手绝活！左邻右舍无不交口称赞，垂涎欲滴。在上世纪六七十年代，母亲用她那单薄的身躯、勤劳的双手，与咱爸一道撑起了我们家的一片蓝天。我们兄弟姊妹5人，在那糠粑、红薯都吃不饱的年月，童年却简单而奢侈——平时有妈妈做的半饱饭菜，过年有母亲缝的新衣布鞋！

母亲做了一辈子的饭，尤其她的臊子面是养儿、待客、过生、祭祀的美食。

母亲的臊子面就地取材，木耳、黄瓜、丝瓜、鸡蛋、黄花菜、榨菜、萝卜、鱼虾、瘦肉、骨头等等都是她的食材。

1976年10月，与我爸妈生活半辈子的外婆逝世了。公社书记在生产队蹲点，再三强调：不准搞封建迷信活动，不准戴白，不准敲锣打鼓，不准开追悼会，不准摆酒席！那时，公社书

记的话就是“圣旨”！当年我才11岁，依稀记得，父亲扶着悲痛欲绝的母亲说：“节哀顺变吧！听政府的。炒几个菜，煮两盆臊子面，让乡亲们吃了，送老人上山。”于是，爸爸负责食材，母亲负责掌锅，我们兄弟姊妹负责打蛋、生火。锅底滴几滴菜油，紧接着冒出青烟。母亲把搅拌好的蛋液麻利地倒进锅里，“哧溜”一声，顿时我嘴巴翕动着，吞咽着口水——因为我听到了世上最诱人的声音！爸妈噙着泪，看了看不懂事的我，想说什么又咽了下去。铁锅在母亲手里“翻滚”，蛋饼薄而发亮。翻转蛋饼，表面焦黄，滴几滴酱油，满屋飘香！霎时，我的味觉立马激活，馋虫再次被勾了出来！

母亲将胡萝卜丁、土豆丁、凉薯丁……倒入锅中，翻炒几下，随后放入干木耳、黄花菜、白豆腐、大蒜，再加进几瓢水，等待菜汤滚锅。臊子出锅前，放入葱花、蛋片、切碎的红椒、生姜、醋。汤料做好了。顿时，红的萝卜、白的豆腐、青的大蒜、黑的木耳、黄的黄花菜、绿的葱叶……还有荡漾的油星，诱人的香味，让我这个尚不甚晓得悲痛滋味的娃娃早已垂涎三尺，眼睛直勾勾地盯着锅里！母亲洞

察人间烟火，早已知道我的心思，摸着我胖乎乎的脑袋说：“乖，等会敬了外婆，让你吃过够！”

然后，母亲端来自己擀的“土面”，放入四五十度水温的锅里，加盐、上盖。母亲考虑人多面少，又加了两瓢水。待面条一根根浮上水面，便可出锅。母亲先捞一碗面条，舀一瓢臊子汤，再撒上少许葱花，端着香飘飘的臊子面来到外婆的灵堂，“噗通”一声跪了下去。此时入眼的是母亲悲痛欲绝，入耳的是爸妈阵阵抽噎……接下来，爸妈盛了两脸盆臊子面，请乡亲们入席。大家闻声而动，津津有味地“抢”起来，嘴里不时地发出“哧溜哧溜”的声音，个个满头大汗。也许是大家饥肠辘辘的缘故，十分钟不到，两大盆臊子面就见底了！

在我的记忆里，无论逢年过节、老人过寿，还是祭灶神、家里来客，甚至早餐、晚餐，母亲常常会做一锅大家喜欢的臊子面。臊子面几乎成了我家的主食。是母亲的臊子面养大了我，滋养我半辈子！现在，民富国强，利民为本，应有尽有。我当加倍珍惜和父母的缘分，尽心赡养二老，正所谓“小孝孝其身，大孝孝其心”！愿二老幸福安康、福寿绵延！